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A MHTT MŰSZAKI SZAKOSZTÁLYA VEZETŐSÉGÉNEK BESZÁMOLÓJA* 

Szakosztályunk életében ismét jelentős naphoz 
ér kez tünk• 

Közgyűlésünk előtt a mai napon két fontos feladat 
ál 1 : 

1 • Sz ámot kell adnunk arról a mun k ár ól , mely et 
szakosztályunk az előző évi beszámoló közgyűlés óta a mai 
napig végzett és meg kell határoznunk azokat a feladatokat, 
melyeket a jövö évben kívánunk végrehajtani. 

2' A szakosztály vezetőségének újraválasztása, 
tekintettel arra, hogy a mai napon az MHTT alapszabálya 
alapján a jelenlegi vezetőség mandátuma lejár-

Ennek megfel élöen elöször röviden összefoglalom a 
szakosztály ezévi tevékenységét, majd vázolom a jövö év 
elképz elései t• 

A szakosztály tevékenységének alapvető célja volt, 
hogy a hadtudományon belül a műszaki biztosítással és a 
hozzá kapcsolódó tudományterületekkel foglalkozó 
szakembereket. összefogjuk a műszaki biztosítás fejlesztése 
és az elért eredmények gyakorlatban történő alkalmazásának 
segítése érdekében. Ugyanakkor nem titkolt szándékunk volt 
az is, hogy megfelelő fórumot biztosítsunk tagjaink számára 
ismereteik bővítésére, kutatásaik segítésére, elért 
eredményeik ismertetésére, szakmai megmérettetésére, 
publíkálására, ezáltal hozzájárulni a műszaki biztosítás 
szakmai színvonalának emeléséhez. 

* Elhangzott Dr.Bodrogi László mk-ezds., elnök előadásában 
a szakosztály 1994. 12. 14-én, a KLKF-án megtartott 
koz gyűlésén 



Ügy gondolom e célkitűzések napjainkban különösen 
aktuálisak, amikor hazánk biztonságpolitikai koncepciójából 
fakadóan jelentősen megnőtt a műszaki biztosítás szerepe-

Szakosztályunk tevékenységét a fenti célkitűzések 
figyelembevételével a MHTT Elnökségének útmutatásai, 
valamint az előző évi beszámoló közgyűlésen elfogadott 
munkaterv alapján végezte. 

Munkatervünkben a szakosztály előtt álló fő 
feladatokat az alábbiakban határoztuk meg: 

- a szakosztály létszámának folyamatos bővítésével 
elérni, hogy valamennyi műszaki csapat, intézet képviselje 
magát szakosztályunkban; 

- színvonalas, érdeklődésre számottartó 
rendezvényekkel tovább szilárdítani a szakosztályi munkát; 

- a MHTT-on keresztül bekapcsolódni a magyar 
hadtudomány fejlesztésébe, a MH struktúrájának, a műszaki 
csapatok hadászati-hadműveleti-harcászati alkalmazása és 
technikai fejlesztési koncepciója tudományos igényű 
megalapoz ásába; 

- kölcsönösen hasznos együttműködés kialakítása a 
MHTT szakosztályaival, más - a műszaki biztosítás egyes 
területeihez kapcsolódó - tudományos társaságokkal, polgári 
szervekkel és tanintézetekkel; 

- forumot biztosítani szakmai kérdések 
megvitatásához, véleményezéséhez; 

- szakosztályunk folyóiratának hasábjain lehetőséget 
biztosítani a publikálásra, valamint a széles érdeklődésre 
számottartó események, eredmények közreadására; 

- mozgósítani és résztvenni a MHTT központi» illetve 
más szakosztályok rendezvényein. 

Tekintsük át röviden, hogyan sikerült ezen 
célkitűzéseket és feladatokat megvalósítanunk. 



Egyik legfontosabb feladatunknak tartottuk 
taglétszámunk növelését» valamint színvonalas és 
érdeklődésre számottartó rendezvényekkel rendszeressé tenni 
a szakosztály munkáját-

Mint ismeretes, elözö évi beszámoló közggyülésünkön 
a szakosztály létszáma - akik a tagsági dijat befizették -
44 fő volt. Jelenlegi létszámunk a jelentkezések alapján 68 
fő, a tagdíj befizetések alapján azonban - akik hivatalosan 
is tagnak számítanak - 45 fő- Ez mutatja, hogy 
taglétszámunk létszámát tekintve az idén tovább növekedett-
Ügy gondolom ez egyrészt köszönhető a tagság jó propaganda 
munkájának, másrészt annak, hogy rendezvénye í nk 
szinvonalasak, érdeklődésre számottartóak voltak. 
Taglétszámunk bővítése során sikerült elérnünk, hogy 
szakosztályunk munkájában tevékenyen résztvesznek a KLKF-
r ól, a SZCSP-ról, a 3- KKP-ról, a szegedi műszaki 
dandártól, valamint a szentesi műszaki ezredtől és van már 
tagunk a MüSZLÓ-ségröl is- Szolgálatí1ag aktív tagjaink 
mellett nyugdíjasaink közül Dr-Léka Gyula nyá- vörgy - és 
Dr-Németh Ervin r.yá-alez- urak vesznek részt meglehetősen 
aktívan a munkánkban- Szakosztályunk tevékenysége során az 
előzőekben említett műszaki csapatokon kívül igen jó 
kapcsolatot alakítottunk ki a HTI-tel, az IMSZI-vel, a 
Mechanikai Müvekkel, a BME-el , a MME-el és a Metál 1tech 
Kft.-vel is, mely intézetek tagjai taglétszámunk bővítése 
mellett sokrétűbbé, színesebbé, tették szakosztályunk 
rendezvényeit ís-

A jövőben szeretnénk elérni, hogy valamennyi műszaki 
főnökségről, műszaki alakulattól és nem utolsó sorban a 
MüSZLÓ-ségröl is legyenek szakosztályunknak aktív tagjai-
Tovább szeretnénk bővíteni kapcsolatainkat - így 
létszámunkat is - olyan katonai és polgári intézetekkel, 
melyekkel együttműködésünk gyümölcsöző lehet és előre 
viheti a műszaki biztosítás egy-egy kérdéskörének minél 



részletesebb kimunkálását és megvalósítását- Eddigi 
gyakorlatunkhoz hasonlóan rendezvényeinkre továbbra is 
elvárunk minden érdeklődőt, biztosítva igy annak 
lehetőségét, hogy sikerül megnyerni őket saját ügyünknek. 

Sajnos a tagdíjfizetési fegyelemmel kissé hadilábon 
állunk. Kérünk mindenkit, hogy a tagsági dijat még az év 
elején fizesse be és a befizetési csekkről egy 
fénymásolatot juttasson el a szakosztály elnökségének, ami 
jelentősen megkönnyítené a létszámnyilvántartást és 
elkerülhetővé tenne olyan sajnálatos eseményeket, melynek 
az idén is kényszerű szenvedői voltak néhányan. Mint 
ismeretes több tagunk a befizetés ellenére felszólítást, 
sőt kizárásukról szóló értesítést kapott tagdíj fizetési 
kötelezettségének elmulasztása miatt, holott a befizetést 
hónapokkal korábban végrehajtották. A tagnyi1vántartási 
gondokat jeleztük a MHTT titkársága felé, ahol is elnézést 
kértek a pontatlanságuk miatt. 

A tervszerű szakosztályi munka másik fontos eleme a 
tagság megléte mellett a jó tervező, szervező és 
információs tevékenység-

Mint ismeretes szakosztályunk munkáját az előző évi 
beszámoló közgyűlés óta 4 fős vezetőség irányítja - 1 fő 
elnök, 2 fő elnökhelyettes és 1 fő titkár. Az irányítást, 
a programok előkészítését, szervezését az el fogadott 
munkaterv alapján hajtottuk végre- A szakosztály vezetősége 
rendszeresen konzultált - a távolságok miatt legtöbbször 
telefonon - minden szakosztály rendezvény előtt, ahol 
pontosítottuk a feladatokat, előkészítettük a 
rendezvényeket, és napi kapcsolatot tartottunk a MHTT 
titkárságával is- E szervező munkában sokat segítettek a 
vezetőségnek Nemes a 1 ez - és Lukács örgy- urak, amely 
segítséget ezűton is megköszönöm. 



Az előkészítő munka mellett a másik igen fontos 
feladat volt a tagság tájékoztatása ezen rendezvények 
pontos idejéről és helyéről-

Az információs tevékenység terén úgy gondolom nincs 
problémánk. Szakosztályunk folyóirata, mely ez évben öt 
alkalommal jelent meg igen jó lehetőséget biztosított a 
tagság tájékoztatására• Ez évi első számunkban is 
közzétettük a beszámoló közgyűlés anyagának kivonatát és az 
éves munkatérvünket- Ez alapján a különböző helyőrségekben 
lévő helyi szervezőkkel felvéve a kapcsolatot, megfelelően 
tudtunk mozgósítani rendezvényeinkre-

Melyek voltak ezen rendezvények? 

Az évet a januárra tervezett metró látogatással 
szerettük volna kezdeni, melyet sajnálatos módon szervezési 
nehézségek miatt későbbre kellett hal asz tanunk• E 
rendezvényünkre végül is április 6--án került sor, mivel 
előbb a metró nem tudott bennünket fogadni- A látogatás 
igen érdekes, a résztvevők számára pedig hasznos volt- A 
tapasztalatokról Kuti Géza őrgy- rövid tájákoztatást is 
adott újságunk hasábjain. 

A februárra tervezett aspiráns fórumunk - mivel az 
egyetemi doktori eljárás során is kötelezővé tették a 
munkahelyi vitát - elmaradt- Ugyanakkor örvendetes tény, 
hogy tagságunk körében a hadtudomány új kandidátusát, Dr-
Molnár László urat és két friss egyetemi doktori tudományos 
fokozattal rendelkező személyt - Dr-Tompa János mk-ezds.-t 
és Dr.Jákó Gyula mk-ezds.-t is köszönthetek. Gratulálunk és 
további sikeres tudományos tevékenységet kivánunk 
mindhármuknak -

Április 1.-én a ZMKA Műszaki tanszékén került 
megrendezésre a "Robbantástechnikai konferencia", melyen a 



BME , a Miskolci Egyetem, a Mechanikai Művek, a Metálltech 
Kft- és a Landinfo Kft- meghívott előadói tartottak érdekes 
előadásokat-

A KLKF Műszaki tanszékén került megrendezésre 
április 27-én az "Erődítési konferencia". E rendezvényünkön 
igen érdekes előadás hangzott el Dr-Iványosi Szabó István 
alez- úr részéről, melyben elemezte a tüzérségi tűz hatását 
az erődítési építményekre- A konferencia előadásainak 
érdekesebb anyagait szintén megjelentettük szakosztályunk 
újságában -

A május hónapra tervezett flottilla és tűzszerész 
zászlóalj 1 átogat.ása a flottilla gyakorlata miatt 
elmaradt. Ugyanakkor szakosztályunk tagjai közül számosan 
résztvettek e gyakorlat bemutatóján, ahol az elméleti 
ismeretek me} 1 ett. gyakorlati bemutatón is ízelítőt kaptak a 
flottilla feladatait és azok végrehajtását illetően. A 
látogatást a jövő évben tervezzük végrehajtani. 

Szeptember 23-án Szegeden került megrendezésre a 
SZC.SP Műszaki főnökség szevezésében a mogásb i z tosl tás és a 
vízellátás aktuális kérdéseit. megvitató konferencia- E 
rendezvényen valamennyi műszaki csapat és tanintézet, sőt 
még nyugdíjasaink is képviseltették magukat-

Szeptember 28-án látogatást, tettunk a Rendőri Ezred 
Tűzszerész Szolgálatánál, ahol rövid áttekintést adtak az 
ezred és a szolgálat feladatairól, majd gyakorlati bemutató 
keretén belül ismerhettük meg a tűzszerészek mindennapi 
tevékeny ségét. -

Az októberre tervezett. Hadtudomány i lexikon 
szakkifejezéseinek megvitatása, illetve a novemberre 
tervezett műszaki zárás konferencia a kidolgozói határidők 
menetközbeni megváltozása miatt sajnos elmaradtak-



III- díjban részesítette: 
- Huber Imre örgy. urat 
"A THDS MZO és PET együttmúkögési feladatai a 
védelmi hadművelet előkészítése és megvívása során" 
cimű páiyamunkájáért• 

Ezúton is megköszönöm valamennyi pályázó 
tevékenységét, gratulálok elért eredményeikhez és 
szeretnénk ha a jövőben is hasonló ambícióval dolgoznának 
szakosztályunk érdekében-

Mint köztudott a fenti pályázat mellett a Műszaki 
Szemlélő úr egy másik pályázatot is kiírt a "Műszaki 
Katonai Közlöny"-ben megjelenő cikkek nívójának emelése 
érdekében. A megjelent írások rangsorolását egy 
szavazólapon az olvasóközönség hajtotta végre, jelezve az 
általa 1egnívósabbnak tartott cikk címét és szerzőjét. A 
beérkezett szavazatok összeszámolása után a MH MÜSZLÓ 
pályázatát: 

Dr.Jványosi Szabó István alez. a ZMKA Tüzér tanszék 
tanszékvezető helyettese nyerte meg: 
"A tüzérségi tűz hatása az erődítési építményekre" című 
1r ásával • 

Gratulálunk a nyertesnek és örömmel vennénk, ha a 
jövőben is hasonló színvonalú és nagy érdeködésre 
számottartó publikációkkal lepne meg bennünket-

Ezúton is szeretném megköszönni valamennyi 
publikáció szerzőjének munkáját. és önzetlen fáradozását, 
mellyel öregbítették folyóiratunk, így szakosztályunk jó 
hírnevét- is-

A Műszaki Katonai Közlöny a műszaki berkekben 
fórumot biztosított tagjaink részére a publikálásra, ami 
napjainkban a beszűkült lehetőségek miatt véleményünk 



szerint igen figyelemre méltó eredmény. Ugyanakkor az újság 
hasábjain keresztül kifejtésre kerültek szakmai kérdések, 
valamint megjelentek széles érdeklődésre számottartó 
cikkek, kutatási témák és elért eredmények. 

Külön szeretném megköszönni a Műszaki Szemlélő úr 
felajánlását és bejelentem, hogy a Szemlélő úr jövőre a 
műszaki biztosítás időszerű kérdéseivel foglalkozó 
tanulmányok megírására ismét pályázatot Ír ki, ugyanakkor 
azt is fel ajánlotta, hogy az idei felhíváshoz hasonlóan 
megjutalmazza a jövőre megjelenő legnívósabb cikkek 
szerzőit is. Köszönjük a szakosztály nevébenT 

Ugyancsak e fórumon szeretnék köszönetet mondani a 
"Műszaki Katonai Közlöny" szerkesztő bizottságának 
elsősorban Veverka László őrgy. és Lukács László őrgy. 
uraknak, akik fáradságot nem ismerve rendezték nyomda alá a 
megjelenő számokat és végezték annak terjesztését-

Itt szeretném megköszönni a gépíró hölgynek, Képes 
Gábornénak a segítségét is, mellyel biztosította a gépelési 
munkák határidőre való végrehajtását, Így a lap tervezett 
időben történő megjelenését-

Ez évben megjelent 5 számunkban 33 publikáció látott 
napvilágot. újságunk lehetőséget biztosított más 
fegyvernemek, szakcsapatok képviselői, sőt külföldi 
szakemberek számára is a műszaki biztosítás területeihez 
kapcsolódó gondolataik kifejtésére- Bízunk benne, hogy 
újságunk megjelentetésével a jövőben sem lesznek gondok- A 
fentieken kívül szakosztályunk tagjai több cikket Írtak az 
Akadémiai Közlemények, a Hallgatói Közlemények, az 
Akadémiai Értesítő különböző számaiban, az Új Honvédségi 
Szemlében is-

Joggal bízunk benne, hogy jövőre sem törik meg ezen 
lendület és hasonlóan szépszámú és tartalmas publikációs 



tevékenységről adhatunk számot a jövő évi beszámoló 
közgyűlésünkön is-

Szakosztályunk tagjai az előzőekben ismertetett 
saját rendezvényeink mellett részt vettek több szakosztály 
rendezvényein is <pl - hadművészeti, hadtörténeti), valamint 
tevőlegesen bekapcsolódtak a MHTT központi feladatainak 
végrehajtásába. Szakosztályunkból két fő - Dr.Bodrogi 
László mk-ezds. és Dr.Szabó Sándor alez- - -felkérésre 
résztvettek a készülő új Hadtudományi lexikon műszaki 
biztosítással kapcsolatos címszavainak k1golgozásában. 

A MHTT II. Országos Tudományos Konferenciáján 
szakosztályunk 8 fővel képviseltette magát ami igen 
figyelemre méltó eredmény. A konferencián három szekció 
munkájában vettunk részt, kettő szekcióban - Lukács örgy. 
és Padányi szds- urak révén - korreferátumot is tartottunk. 

A szakosztályunk Székesfehérváron lévő tagjai a 
szakosztályban végzett munkájuk mellett akti van dolgoznak a 
székesfehérvár 1 tagozatban is- Ennek során kiemelkedő 
tudományos és publikációs tevékenységről adtak 
tanúbizonyságot. Dr. Tompa János mk-ezds. úr az Új 
Honvédségi Szemle pályázatán II. helyezést ért el, amihez 
gratulálunk. Ugyancsak figyelemre méltó eredmény, hogy ez 
évben 6 pályamunkájukat fogadták el hasznos1tásra, kettőé 
pedig folyamatban van. A központi pályázatra 1 pályamunkát 
készítettek. A SáRVlZ-93 gyakorlat anyagát 11 tanulmányban 
foglalták össze és adták közre a tapaszta1atok 
felhasználása érdekében. Dr.Tompa János mk•ezds--Juhász 
József ezds.-Kovács István örgy. a "A keretszerkezetú 
óvóhelyek kialakítása". Nyilas Zoltán alez• pedig "A 
vasbeton harckocsiakasztó telepítése" témakörben 
készítettek újítási javaslatokat- Nyilas alez. úr egy 
publikációja megjelent a Székesfehérvári tagozatnál kiadott 
válogatásbán is-



Szakosztályunk vezetősége értékelve a szakosztály 
éves tevékenységét, a végrehajtott rendezvények színvonalát 
és a megszervezésükben, lebonyolításukban végzett 
eredményes munkájukat - figyelembe véve pénzügyi 
helyzetünket - könyvutalvány jutalomban részesiti: 

- Veverka László örgy. urat a "Műszaki Katonai 
Közlöny" megjelentetése érdekében végzett 
tevékenységéér t; 

- Lukács László örgy. urat egész éves kiemelkedő 
munkája alapján; 

- Nemes József alez. urat szervező tevékenységéért; 
- Babinecz János őrgy. urat a beszámoló közgyűlés 

előkészítése érdekében végzett és egyéb szervező 
munkájáér t; 

- Dr. Haralyi Lászó alez. urat a "Műszaki Katonai 
Közlöny"-ben végzett kiemelkedő publikációs 
tevék eny ségéér t• 

Ezúton is megköszönöm kiemelkedő munkájukat, b1zom 
benne, hogy jövőre is hasonló ambícióval fogják munkájukat 
végez n i . 

Vezetőségünk röviden ennyiben kívánt beszámolni a 
szakosztály ez évi tevékenységéről- úgy gondoljuk, hogy ez 
évben is eredményes és hasznos munkát végeztünk- E jó munka 
alapját tagságunk lelkiismeretes tevékenysége, a feladatok 
megoldásához való jó hozzáállása képezte, melyet ezúton is 
mindenkinek megköszönök-. 

úgy gondolom ezévi munkánk jó alappillére lehet a 
jövő évi tevékenységünknek-

Mégegyszer magam és a vezetőség nevében megköszönöm 
mindenkinek a végzett munkáját és kérem, hogy a jövőben is 
hasonló ambícióval végezzük a mindannyiunk számára 
gyümöl c soz ő tevék eny ségun k et. -



Megköszönöm vezetőségünk nevében a tagságtól kapott 
támogatást, segítőkészséget és kérek mindenkit, hogy az 
újonnan megválasztásra kerülő szakosztály vezetőséget is 
hasonlóan támogassa munkájában. 

A szakosztály rendezvények ütemtervei 

1994.február: 
Látogatás a ROTECH Kft--nél A magyar 
robbanóanyag- és gyutacs gyártás múltja, 
jelene és jövője 
Helye: Tatabánya 
Előadók: 
- Baranyai László ügyvezető igazgató 
- Papp József fizikus 
- Dárdai Pál fizikus 

Felelős: Lukács László őrgy. 

1994. március: 
A HTI új fejlesztésű eszközei 
— tudományos tanácskozás,bemutató 

Helye: Táborfalva 
Felelős: Volszky Géza mk-alez. 

Lukács László őrgy. 

1994. április: 
1994. április 28. 10.00 
Kibővített plenáris ülés a Múszaki csapatok 
napja alkalmából 
Helye: Komárom Önkormányzat Díszterme 
Felelős: Dr. Jákó Gyula mk-ezds. 

Nemes József alez• 

1994. május: 
A HFF és a Tűzszerész és Aknakutató Zászlóaj 
jelene és jövője - csapatlátogatás valamint a 



TELCON Electronic Kft« műholdas helymeghatározó 
rendszerének és nagypontosságú elektronikus 
bója helymeghatározó rendszerének bemutatása 
Helye: Budapest 
Felelős: Molnár Sándor örgy. 

Lukács László örgy. 

1994. június: 
Műszaki zárás konferencia 
A műszaki zárás szakutasítás tervezet 
megv i tatása 
Helye: ZMKA 
Felelős: Dr. Jákó Gyula mk.ezds. 

1994. szeptember: 
Erődítési konferencia - Az erődítés lehetőségei 

• lakott települések védelemre töténő 
előkészltésében. 
Helye: ZMKA 
Felelős: Kuti Géza örgy. 

1994. október: 
Számítástechnika alkaimazásának jelene és 
jövője a műszaki csapatoknál 
- Látogatás a Philips Székesfehérvári Gyárában 
Helye: Székesfehérvár 
Felelős: Nemes József alez• 

1994. december: 
A szakosztály éves beszámoló közgyűlés 
megtar tása 
Helye: KLKF 
Felelős: Elnökség 

A "MŰSZAKI KATONAI KÖZLÖNY" KI ADAS RENDJE 
94/1. szám - 1994. január; 94/2. szám - 1994. április; 



94/Különszám - 1994- április; 
94/3- szám - 1994- augusztus; 94/4. szám - 1994« november. 

A beszámoló közgyűlést kővetően a szakosztály 
elnöksége - a szabályok értelmében - leköszönt. A jelölések 
és a szavazás végrehajtása után» a közgyűlés az alábbi új 
vezetőeéget választotta meg: 

elnök: Dr.Bodrogi László mk-ezds. - ZMKA 
elnökhelyettesek: 

Dr.Tompa János mk-ezds- - SZCSP 
Hubina István mk-örgy- - KLKF 

titkár:Dr-Szabó Sándor alez. - ZMKA-

P A L Y A Z A T I F E L H Í V Á S 

Az MH műszaki szemlélő pályázatot hirdet az időszerű 
műszaki biztosítási tanulmányok kidolgozására és a Műszaki 
Katonai Közlönyben megjelenő cikkek Írására-

Pályázati feltételek: 

1- A műszaki biztosítási tanulmányok jeligével 
ellátva, a cikkek a szerző neve alatt kerüljenek beküldésre 
a Műszaki szakosztály részére-

2- A cikkek terjedelme lehetőleg a 10-12 oldalt ne 
haladja meg-

3- A pályázaton az eredeti, nyomtatásban még meg nem 
jelent tanulmányok, cikkek kerülhetnek elbírálásra-

4- A tanulmány bármilyen minősítésű, a cikk csak nyílt 
(belső terjesztésű) közlésre alkalmas mű lehet-



94/Különszám - 1994. április; 
94/3- szám - 1994. augusztus; 9.4/4. szám - 1994- november. 

A beszámoló közgyűlést kővetően a szakosztály 
elnöksége - a szabályok értelmében - leköszönt. A jelölések 
és a szavazás végrehajtása után, a közgyűlés az alábbi új 
vezetöeéget választotta meg: 

elnök: Dr.Bodrogi László mk-ezds. - ZMKA 
elnökhelyettesek: 

Dr.Tompa János mk-ezds. - SZCSP 
Hubina István mk-őrgy. - KLKF 

titkár:Dr-Szabó Sándor alez. - ZMKA. 

P Á L Y Á Z A T I F E L H Í V Á S 

Az MH műszaki szemlélő pályázatot hirdet az időszerű 
műszaki biztosítási tanulmányok kidolgozására és a Műszaki 
Katonai Közlönyben megjelenő cikkek Írására-

Pályázati feltételek: 

1- A műszaki biztosítási tanulmányok jeligével 
ellátva, a cikkek a szerző neve alatt kerüljenek beküldésre 
a Műszaki szakosztály részére-

2. A cikkek terjedelme lehetőleg a 10-12 oldalt ne 
haladja meg. 

3- A pályázaton az eredeti, nyomtatásban még meg nem 
jelent tanulmányok, cikkek kerülhetnek elbírálásra. 

4- A tanulmány bármilyen minősítésű» a cikk csak nyílt 
(belső terjesztésű) közlésre alkalmas mű lehet-



5- A beküldés folyamatosan a szerkesztő bizottság 
valamelyik tagja útján, vagy postán (titkos minősítés 
esetén az ügyviteli előírások szerint) a Zrínyi Miklós 
Katonai Akadémia Műszaki tanszék (Lukács László őrgy.) 1581 
Budapest, Pf-15- címre történjen. 

6- A pályaműveket 3 példányban, 1994- október 30-ig 
kell eljuttatni a MHTT Műszaki szakosztálya elnökségéhez. 

A pályázat elbírálása: 
A tanulmányokat a Műszaki szakosztály elnöke által 

vezetett bizottság értékeli, a cikkek a Műszaki Katonai 
Közlöny 1994. évi utolsó számában megjelenő szavazólap 
kitöltése és a szerkesztő bizottsághoz történő 
vísszajuttatása után kerülnek értékelésre. 

A pályázatok eredményhirdetése a MHTT Műszaki 
szakosztály év végi beszámoló közgyűlésén történik. 

A pályázat díjazása: 
tanulmányok: I- dlj 15-000,-Ft. 

II- dlj 12.000,-Ft. 
III. dlj 10.000,-Ft-

legjobb cikk: 8-000,-Ft. 
/A fenti összegek nettó értékben./ 

Minden pályázónak sok sikert, a Műszaki Katonai 
Közlöny olvasóinak pedig minél több tartalmas, a műszaki 
szakma fejlődését szolgáló cikket kívánok-

Budapest, 1993- december 14-én 

Magyar Rezső ezredes sk• 
MH mb• műszaki szemlélő 



A ROBBANÁS EMBERRE GYAKOROLT HATÁSAI II. 

Fordította: Dr- Susánszki Zoltán 

3• Hirtelen gyorsulás illetve lassulás okozta sérülések 

Ez a fejezet a harmadik abból az öt publikációból, 
amelyet "robbanások kihatásai" címmel a kanadai "R and D" 
csoport állított össze. A jelen összefoglaló mindenek előtt 
a hirtelen gyorsulás illetve lassulás által előidézett 
sérülésekkel foglalkozik, különös tekintettel a 
robbanótöltet elhelyezésére. 

3. 1 - Gyorsul ás 

Gyorsulásból származó sérülések két módon is 
keletkezhetnek- Az első változatnál az áldozatot egy tompa 
repesz vagy egy repülő tárgy ütése éri (5), a másodiknál az 
emberi test egy lökéshullám hatásának van kitéve (4, 10, 
15). Az utóbbi esetben a test (vagy testrész) gyorsulása a 
személy méretének, alakjának és súlyának a lökéshullám 
paramétereihez viszonyított arányától függ. A gyorsulásos 
sérülések skálája az egyszerű rándulástól az agyvérzésen át 
a végtagok letépéséig terjed. Az emberi test gyorsulással 
szembeni tűrőképességére pontos küszöbértékek nem állnak 
rendelkezésünkre- Ma még kizárólag becslésekre 
támaszkodhatunk, amelyeket a kutatók állatkísérletek, 
hul1ak1sér1 etek, biomechanikai modellek és sérülést nem 
okozó humán kísérletek eredményeinek extrapolálásával 
nyernek (1,6, 7, 8, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 
21) . 

Egy 1989-ben végrehajtott kísérlet során a Kanadai 
Királyi Lovaá Rendőrség megpróbálta számszerűsíteni a fej 
és a mellkas sérüléseit védőruházattal ellátott és védelem 



nélküli, járműiparban használatos próbabábuk segítségével-
A bábu méretét, alakját, tömegét és mozgását tekintve 
pontosan megfelelt az emberi test jellemzőinek. A fej 
tömegközéppontjában triaxiális, tehát három dimenzióban 
működő gyorsulásmérőt helyeztek el- Ugyanilyen érzékelő 
került a mellkas súlypontjába is-

Ezzel a műszerrezéssel pontos adatok voltak 
nyerhetők a két testrész gyorsulására vonatkozóan és 
megbecsülhetőkké váltak a tűréshatárok nemcsak ezen a 
területen, hanem pl- az autóiparban is (2, 3, 9, 12)- Az 
1-sz- ábrán egy védöruhás és egy anélküli bábu fejének és 
mellkasának gyorsulásértékeit tüntettük fel- A bábu álló 
helyzetű volt, a távolság 3,0 m, a dinamit töltet tömege 
4,0 kg- A sisak nélküli bábu fejének gyorsulása elérte a 
291 g/T/ értéket, mlg a védőöltözettel ellátott baba 
mindössze 33 g-t szenvedett el. A mellkas esetében csak 
csekély különbség volt tapaszta1 ható, a regisztrátumok 25 g 
ill- 27 g értéket mutattak. 

3-2- Lassul ás 

A lassulásból származó sérülések akkor keletkeznek, 
amikor az áldozat a robbanást követően valamilyen merev 
felülethez csapódik- A sérülések skálája ilyenkor a kisebb 
horzsolásokon és zúzódásokon keresztül leszakadt belső 
szervekig, csonttörésekig és súlyos agykárosodásokig 
mindent felölel- A gerinc és a gerincvelő ilyen szempontból 
rendkívül érzékeny és sérülésük hosszantartó egészségkáro-
sodáshoz, nem ritkán parallZishez vezet- A 2•sz- ábra 
ugyancsak a fej és a mellkas gyorsulásait szemlélteti 
abban az esetben, amikor a próbabábu a robbanást követően 
a földre zuhan (dinamit töltet, 4,0 kg töltetsúly, 3,0 m 
távolság). Itt a fej gyorsulására 390 g-t mértek, ami 
túl élhetetlen- Kisebb érték adódik puha talaj esetén, de 
ilyenkor is nagyon komoly sérúlésekkel kell számolni-



A test kezdeti gyorsulása 
védőruha nélküli és védo-
ruhás személy esetén egy 
3,0 m távolságban elhelye-
zett, 4,0 kg-os (75 %-os) 

dinanit töltet robbanásá-
nak hatására 

Túlélhetetlen 
XXXXXXXXXXXXX 

Súlyos 
Komoly 

Közepes 
Kismértékű 

1.számú ábra 

291 g 

27 K i 
¡1 

A távolsáp és a töltettömeg összefüggése 
Közelítő párosítás 4,0 kg-os töltet, 3 m 
távolságban létrejövő hatásával egyenér-

tékű terheléshez 

20 kg - 5 ni 
12 kg - 4 m 

1,5 kg - 2,0 m 
0,5 kg - 1,5 a 

2.számú ábra 

A test kezdeti és véggyorsulása 
védőruha nélküli személy esetén 
^feltételek megegyezőek az l.sz. 
ábráéval) 

291 g 

27 g 

•rúlélhetetlen 
XXXXXXXXXXXXX 

Súlyos 
Komoly 

Közepes 
Kismértékű 

390 g 

Kritikustól a 
túlélhetetlenig 



Súlyosbitó tényezőként jelentkezik az a körülmény, 
hogy a gyorsulás és a lassulás igen gyorsan követi egymást 
(jó esetben is néhány másodpercen belül)» igy az agynak 
nincs lehetősége még bizonyos mértékű regenerálódásra sem-
A gyorsulásnak ez az igen gyors irányváltása csak fokozza a 
probléma súlyosságát. 

A 3-sz- ábra védett, és védelem nélküli személyek 
várható fej illetve mellkasi sérüléseit hasonlítja össze. A 
megadott fel ütközési sebességek nagysebességű kamera (500 
fel vétel/sec) segítségével mért értékek. A bábu a 8,0 kg 
tömegű dinamit töltettől 3,0 m-re állt. Az ütközési felület 
kemény volt, hogy az acél, a vasbeton vagy az aszfalt stb. 
hatását szimulálja. Az ütközési tűrőképesség elfogadott 
küszöbértékeit figyelembe véve egy védőruházat nélküli 
ember bizonyosan súlyos vagy túl élhetetlen sérüléseket 
szenvedett volna a gerincoszlopon, a légzőszervi vagy az 
altesti régióban. Egy védőruha és egy sisak a károsodás 
mértékét igen jelentősen csökkentené mind a fejen és a 
mellkasban, mind az altest környezetében. 

Egy másik megdöbbentő adattal találkozunk, ha a 
robbanás az áldozatot -a hátára löki. A felsőtest 
fel ütközési sebessége ilyenkor is kritikus. Néhány évvel 
ez elöttig a bombavédö öltözetek gyártói a rádiókészülékeket 
általában a felszerelés hátoldalára szerelték, éppen a 
gerinc vonalában. Mátracsapódáskor a rádiókészülék sok 
ecetben súlyos gerincsérüléshez, sőt bénuláshoz vezetett. A 
kanadai "R and D" csoportnak az a határozott véleménye, 
hogy a védőöltözet hátára semmit sem szabad szerelni a 
potenciális sérülés-veszély miatt- Ezen kívül nagyon 
ajánlatos a védőruha hátrészébe külön gerinctámot építeni 
úgy, hogy az annak szerves részét képezze- A fejet a lehető 
legnagyobb mértékben védeni kell, tekintettel az igen nagy 
(akár 7,4 m/s) felütközési sebességekre. 



A test felütközési sebessége 
8,0 kg-os (75 50-os) dinamit 
töltet, 3.0 m távolságban 
történő robbanásakor 

Túlélhetetlen 
XXXXXXXXXXXXX 

Súlyos 
Komoly 
Közepes 

Kismértékű 

3«számú ábra 

k&A 

26,5 kn/h 
16,5 mn/h 
7,36 m'/s 
Hátközép 
17,7 kn/h 
11,0 mp/h 

Becsült sérülés 
Védett 

Közepes 

Védőruházat nélkül Q Í C ^ S S - ^ 

Súlyos 
Komoly 

számú ábra 

A frontális felütközés 
sebessége (feltételek 
megegyezőek a 3-sz.ábráéval ) 
védőruházat alkalmazása 
esetén, és anélkül 

Becsült sérülés 

12,3 km/h 
7,7 mp/h 
3,4 m/s 

aátközép 

c 
9, Ska/l 
6, linp/t 
2,7 m/s 

Védőruházat nélküli 

fi-czepes 



Az RCMP számos kísérlet végrehajtása után két, 
nagyon eltérő test-röppályát figyelt meg- Az első - amint 
az a 2- és a 3- ábrán látható - a hanyattesés során alakul 
ki, a második viszont arcra, illetve a test 
homlokfel ületére történő felütközést eredményez. A sebesség 
az utóbbi esetben lényegesen kisebb és a mellkas várható 
sérülése is kevésbé súlyos- Egy 8 kg-os töltettől 3 m 
távolságban álló próbabábunál az arc illetve a fej 
fel ütközésének mért sebessége pl- 3,4 m/s volt- Azonban még 
ilyen viszonylag kis sebességnél is sisak nélküli 
személyeknél kritikus sérülések alakulhatnak ki kemény 
felülettel történő találkozásnál ugyanakkor, amikor 
védősisak használatakor csak közepes sérülésekkel kell 
sz ámolnunk. 

3 - 3 - Következ tetések 

A robbanás nyomása illetve a kemény felületre történő 
felütközés súlyos, sőt végzetes sérúlésekhez vezethet- A 
korszerű védööltözetek bebizonyították, hogy igen nagy 
mértékben képesek a fej, a mellkas és a hát károsodásait 
csökkenteni. Bővebb felvilágosításért - ha még nem 
rendelkezik kellő információkkal a kísérleti eredményekröl 
- célszerű szakképzett gyártókhoz fordulni-

Irodal om j egy z ék 

1- Bowen, I-G-, Fletcher, E-R-, Richmond, D-R-, "Estimate 
of Man's Tolerance to the Direct Effects of Air Blast"-
Technikai Report No- DASA 2113- Defence Antomic Support 
Agency, Department of Defence, Washington, D-C-, October 
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"Az emberi test. becsúlt ellenállóképessége levegőn 
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2- Clarke, Thomas D-, Gragg, C-Dee, Sprouffske, F-, Trout, 
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ÉPÍTMÉNYEK ALKALMAZÁSÁNAK LEHETŐSÉGEI AZ ORSZÁG 

VÉDELMÉNEK MAI VISZONYAI KOZOTT 

Ludvik Dolezel mk-ezredes 
a Brnói Katonai Akadémia 

Műszaki tanszék vezetője* 

Az Európában - különösen annak középső, keleti és 
délkeleti részein - bekövetkezett események alapvetően 
megváltoztatták a térség helyzetét. Németország egyesült, a 
Varsói Szerződés megszűnt, a NATO átalakulása folyamatban 
van, a Szovjetunió felbomlott- Az Európai Biztonsági és 
Együttműködési Értekezlet <EBEÉ) keretein belül tovább 
folytatódik a fegyveres erők csökkentése, kezdenek 
kialakulni a biztonsági kérdésekkel foglalkozó intézmények. 

A jelölt folyamat ugyanakkor nem problémamentes. Az 
újonnan formálódó, egész világot átfogó biztonsági 
rendszerek mellett sok feszültséggóc, bonyodalom is 
körülvesz bennünket- Ahogy a volt Jugoszláviában és 
Szovjetúnióban történő események bizonyítják, e bonyodalmak 
sok helyen összeütközésbe, krÍzishelyzetbe csaptak át- Ez 
természetesen közvetlen hatást gyakorol az újonnan alakuló 
európai biztonsági politikára, ezen belül a Cseh 
Köztársaság biztonságpolitikájára is-

Hazánkban a hadsereg építésének alapvető 
"követelményeit a Cseh Köztársaság katonai doktrinája 
határozza meg. A doktrina alapján úgy kell a fegyveres 
erőinket átalakítani, hogy azok az elégséges védelem 

* Dolezel mk-ezredes úr, külön a Műszaki Katonai Közlöny 
számára^lrta ezt a cikket, melyet ezúton is köszönünk. 



elvének megfelelően kizárólag védelmi jellegűek legyenek, 
képesek legyenek felszámolni az ország függetlenségét 
fenyegető veszélyeket, elhárítani az ország bármely 
területét, bármely irányból érő ellenséges légi vagy földi 
agressziót. A hadsereg átalakításának és az ország védelmi 
célű mozgósítási rendszere kialakításának összhangban kell 
lennie hazánk gazdasági lehetőségeivel és szociális 
1 égkorével• 

A katonai doktrina által meghatározottak 
végrehajtásának egyik részfeladata, a műszaki-utász 
rendszabályok foganatosltása az ország területén. A Cseh 
Köztársaság komplex hadászati védelmével összhangban át 
kell gondolnunk az 1935-1938-as években létrehozott állandó 
erődítési objektumok és tartós csapateröd1tési építmények 
alkaimazásának lehetőségeit-

1. Az erődítési létesítmények rövid története 

A II. vi1ágháborűig a Cseh Köztársaság védelme 
műszaki biztosításának középpontjában az állandó erődítési 
építmények létrehozása állt, melyek építését 1936-ban 
kezdték el. A Cseh Köztársaság területét négy hadszíntérre 
osztották: 

- a döntő hadszíntér az északi 335 km hosszűságú LABA 
- ODRA - JABLLINKQV vonal volt- Itt egymást követően, 

összesen 14 erődöt, 212 nehéz és 3348 könnyű tipusű 
állandó erődítési építményt készítettek el; 

- nyugati irányban a LABA és VLTAVA folyóktól számítva 
három állás készült el összesen 1821 könnyű típusú 
építménnyel és 216 önálló (elszigetelt) építménnyel 
a KRLISNEGORI , CSESZKIJ LESZ és SUMABE fő irányokban; 

- a déli hadszíntéren (Dél - Csehországban és 
Moravában), Ausztria feltételezett semlegességében 
bízva csak 658 db könnyű típusú erődítési építmény 



került elhelyezésre. 

A mai napig az 1935-1938. között létrehozott 
erődítési építményeket csak részlegesen alkalmazták. 
Rendszeres éves karbantartásra csak a volt NSZK és Ausztria 
felé eső határszakasz könnyű típusú elemeinél került sor- A 
nehéz típusú építmények vonala pedig csak az osztrák határ 
mentén volt fenntartva. 

2- Az erődítési építmények jellemzői 

A nehéz és könnyű típusú erődítési építmények a 
védelmi objektumokhoz tartoznak (NTAÉ- nehéz típusú állandó 
építmény; KTAé- ' könnyű típusú állandó építmény). 
Rendeltetésük a harcban az élő erő, a technika és az anyagi 
eszközök közvetlen védelme volt az ellenség pusztító 
eszközeinek hatása ellen, továbbá a hatékony tűzcsapások és 
a csapatok szilárd vezetésének biztosítása. A KTáé-hez a 
könnyű típusú, vasbeton figyelő- és tüzelőállás objektumok 
tartoztak- Ezeket az építményeket az államhatár mentén és a 
védelem mélységében lévő önálló védelmi terepszakaszokon 
hozták létre 1-3 lőréssel, vagy figyelő nyílással-

A kiépített KTAÉ-ek típusait az 1•sz- melléklet 
tar talmazz a: 

- az 1-2. ábrák építményei: vasbeton építmények 1-3 
lőréssel; közvetlen irányzású kézi tűzfegyverekkel 
tűzcsapások mérésére, illetve felderítésére; egy 
építmény állománya 4-6 főből állt; 

- a 3-8. ábrák építményei: két lőréses építmények 
szárnyból mérendő tűzcsapáshoz (a lőrések különféle 
kíalak1tásával). 

A NTAÉ-ek vasbetonból készült tüzelőállások 
különféle tűzeszközök (gyalogsági és harckocsi géppuska; 



Páncéltörő ágyú; aknavető; löveg)» valamint egyéb 
berendezések részére- Az építmények a határmenti erődítési 
munkák során kerültek elkészítésre. Két fő típusuk 
különböztethető meg (2-sz- melléklet); 

- gyalogsági erődelem 9-10-13-14-15. ábrák; 
- tüzérségi erődítmény 11-12. ábrák. 

Gyalogsági erődelemek: két- és egyemeletes vasbeton 
objektumok a fő fegyverükkel (lövegükkel), az oldalsó 
falakon lőrésekkel. Az építmény védő szárnyaiban 
páncélkupolák és süvegek kerültek elhelyezésre, melyek a 
körkörös felderítést és védelmet biztosították még abban az 
irányban is, amerre a fő fegyver nem tudott lőni. 

A tüzelés módja szerint az erödelem lehetett egy- és 
kétlőirányú. A legnagyobb számban a két páncélkupolás, 
kétirányú tüzelésre alkalmas gyalogsági erődelemek 
találhatók meg. 

Tüzérségi erődltmény: tüzérségi és lövész erődelemek 
együttese, melyek egymással a talajszinttől legalább 40 cm-
rel mélyebben elhelyezkedő, föld alatti járatokkal vannak 
összekötve. Néhány erődítménynél kétsávos járatok kerültek 
kialakításra a lőszer átszállításához, lakóhelyiségek a 
személyi állomány számára, továbbá liftaknák, melyeket már 
nem fejeztek be-

A Cseh Hadsereg - mint már említésre került - ezeket 
a létesítményeket. csak részlegesen használja, de adott a 
lehetőség ahhoz, hogy a szükséges javítások elvégzése után 
alkalmazásra kerüljenek tüzelöál1ásként, a személyi 
állomány és az anyagi-technikai eszközök fedezékeként. 

Hogy teljessé váljon a kép, meg kell még említeni 
azokat a tartós csapateröd1tési építményeket, melyeket a 
nyugat-német. és az osztrák határ mentén építettek, és 
melyeket gyakran összetévesztenek a KTAé-kel. Ezeket a 
védelmi építményeket 1955-1960 között hozták létre, a 
feltételezett ellenségtől megvédendő az országhatárt. 



3• Az állandó erődítési építmények alkalmazásának 
1 ehetőségei 

Az 1335-1939 között épített könnyű- és nehéz típusú 
állandó erődítési építmények alkalmazása a mai időkben, a 
műszaki biztosítási -Feladatokat végzőket komoly kihívás elé 
állítja. Esetleges bevonásuk a védelmi feladatok 
végrehajtásának rendszerébe csak azután lehetséges, hogy 
tisztáztuk hatékonyságukat., az építmények újbóli 
használatba vételének célszerűségét, megfelelésüket az 
objektumokkal szemben támasztott mai követelményeknek, a 
helyreál11tásra fordítandó anyagi eszközök nagyságát. A 
következő fontos lépés ezen állandó erődítési építmények 
helyének és szerepének meghatározása a Cseh Köztársaság 
általános védelmi rendszerében. 

Az előzetes ellenőrzések és felmérések szerint az 
építmények jelentős mennyisége megfelelő állapotban van. A 
legnagyobb probléma az objektumok nagy részénél, hogy a 
városokban és egyéb lakott településeken beépítették a 
bejárataikat és a tűzrendszer tüz el öny 11 ása i.t • De ez 
megoldható kérdés. 

A helyreállítás, megtisztítás és berendezés a 
védelmi rendszer megfelelő építményeinél lehetséges. 
Természetesen néhány technikai jellegű problémát meg kell 
oldani, mint a. megfelelő mikroklíma kialakítása és még 
egyebeket, melyekben az építmények már nem felelnek meg a 
mai követelményeknek. 

A következőkben megpróbálom értékelni az építmények 
védelemre való alkalmazhatóságát a mai követelmények 
alapján, elkülönítve a pozitív és megativ vonatkozásokat-

Poz i 1.1 vumok : 
- a határmenti körzetek 

könnyű bevonhatóságuk; 
- az építmények célszerű 

és páncélelhárító eszközök 

védelmi rendszerébe való 

felfegyverzése és a lovész-
túzrendszerének különféle 



kialakítási lehetősége reális feltételeket teremt az 
ellenség hatékony pusztításához, szükség szerint a 
tervezett elöremozgási irányának megváltoztatására való 
kényszer 1téséhez és számunkra kedvező körlet felé való 
tereléséhez; 

- az állandó erődítési építmények alkalmazása kedvező 
helyzetet teremt a konfliktus kezdeti időszakában az 
időnyerésre, ezáltal a mozgósítás és a harcrend 
felvételének végrehajtására; 

- nem szabad elfeledkezni az állandó erődítési 
építmények előkészítésének és elfoglalásának demonstratív-
pszichológiai hatásáról sem; konkrétan: fontos szerepet 
játszhatnak a lehetséges konfliktus békés rendezéséről 
folyó diplomáciai tárgyalások során mint annak 
bizonyítékai, hogy készen állunk országunk megvédésére; 
ezáltal eltéríthető az ellenség a katonai erő 
alkalmazásától; 

- agresszió esetén számunkra nincs megfelelő tér a 
visszavonulásra, így feltétlenül szükséges a védelem minden 
lehetőségét kihasználni, már az államhatárnál; 

- gazdasági szempontból is javasolható e már egyszer 
drága pénzen megépített létesítmények alkalmazása; a 
társadalom gazdasági problémái, ugyanakkor az ország 
védelmi képessége fenntartásának szükségessége egyértelműen 
alátámasztja ennek indokoltságát; 

- a létesítmények nem csak mint a tűzrendszer elemei 
alkalmazhatóak, hanem mint az álcázás része - színlelt 
építményekként (pl. megsokszorozzák az ellenség által 
lefogandó célok számát; harci célt imitálhatnak stb•); 
ugyanakkor használhatóak mint felderítő pontok, raktárak és 
egyéb ATB-1étesltmények; 

- alkalmazhatóak vezetési pontokként; 
- szolgálhatnak megindulási állásként (körletként) 

ellenlökést végrehajtó akár kis alegységek, csoportok 
részére is-



El 1enjavaslatok (negatívumok): 
- a lehetséges ellenség magasfokú manőver ez'ő képessége 

révén lehetséges az építmények megkerülése; 
- harcászati és hadműveleti szempontból hátrányosan 

értékelhető az a tény, hogy az állandó erődítési építmények 
gyakran csak kis sűrűségű védelmi vonalat alkotnak, melynek 
tűzrendszere (általában frontális és szárnyról mérhető 
tűzcsapásokkal) nem a leghatékonyabb; 

az 1935-1938 között, a volt Németország és 
Lengyel ország ellen épített erődítési építményeket a mai 
viszonyok között főleg hagyományos gyalogsági 
lőfegyverekből mérendő tűzcsapásokra lehet használni, 
valamint az élőerő és a technikai eszközei; fedezékeiként-
Ez különösen a KTAé-ek esetében igaz, melyek egyáltalán nem 
rendelkeznek páncélelhárító fegyverekkel» nem alkalmasak 
bekerítésben folytatandó harc megvívására, és nem érik el a 
megkövetelt kollektív védelmi szintet; 

- az építmények csak a Cseh Köztársaság nyugati és 
déli határszakaszán vannak újból felhasznál nató állapotban. 
A mai időkben a cseh fegyveres erők alkalmazni tudják a 
déli és a nyugati határszakasz KTAé-eit. valamint a dél-
Moravában lévő NTAÉ-eket és KTAé-eket-

A pozitív és negatív oldalakat összevetve azt 
állapithatjuk meg, hogy az állandó erőc ltési építmények 
alkalmazásának lehetősége egy olyan összetett problémakör, 
melyre feltétlenül figyelmet kell fo-dltani a Cseh 
Köztársaság védelmi rendszerével kapcsolatos döntések 
során- Ez még akkor is igaz, ha az alkalmazás arányait nem 
lehet összevetni az elmúlt háborúéval. 

Fordította: Lukács László őrnagy 
ZMKA. Műszaki tanszék 
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Csehszlovák határraenti erődítési építmények 

(KTÁÉ) 

A, B típusú KTÁÉ C típusú KTÁÉ 

0 típ. szárnyelem D típ. szárnyelem 

E típ. szárnyelem F típ. szárnyelem 
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Tüzérségi erődelem Tüzérségi figyelőpont 
(4. szilárdsági! ) (3. szilárdságú) 

ónálló gyalogsági erődelem 
(2. szilárdsági.! ) 
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Gyalogsági- és harckocsi akadály 
az erődelemek között 
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Könnyű típusú állandó építményekből álló 
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1. A roham várható iránya 
2. Harckocsi elleni akadályok 
3- Gyalogság elleni akadályok 

Erdő nyiladék 
5. Erdei utak 
6. Páncéltörő löveg tüzelőállása 
7- KTÁÉ - 1.melléklet 3-ábra 
8. KTÁÉ - 1.melléklet ábra 
9. KTÁÉ - 1.melléklet 5-ábra 



sz.melléklet 

Önálló gyalogsági erődelem berendezése 
(változat) 

z 2 ~ Per^-sz^óppal és géppuska (50 mm-es 
aknavető) részére alkalmas tüzelő-
nyílással ellátott páncélkupola 

H - az erődelem ellenség felőli oldala 
(fedő -álcázó- réteggel befedve) 

A, C, D - raktárak és egyéb helyiségek 
G - "beton árok 

' ~ küzdőtér a géppuska (páncéltörő ágyú) 
kezelők számára 

E - légmentesen záródó ajtó 
V - páncélvédett ajtó és vasrács 



5.sz.melléklet 

Tüzérségi erődelem horizontális 
metszete 

- 4-0 -





7.sz.melléklet 
XTÁÉ-ek (1.melléklet 1, 2 ábrák) 

metszeti rajzai 



iíTÁÉ (1.melléklet 3 .ábra 



8.sz.melléklet 

erődelem 



A ZMKA MŰSZAKI TANSZÉK 1993-BAN MEGJELENT JEGYZETEI 

Lukács László őrnagy 
ZMKA'Műszaki tanszék 

A Műszaki Katonai Közlöny 1993/2- számában megjelent 
a ZMKA Műszaki tanszék 1992-es jegyzeteinek rövid 
összefoglalása- Mint akkor is utaltunk rá, a csapatok és 
törzsek - korlátozott számban - kérhetik a ZMKA 
parancsnokától (Dr-Szabó Miklós vezérőrnagy) meghatározott 
időre, vagy végleges felhasználásra 1-2,példány átadását- A 
Műszaki tanszéken 1993 évben az alábbi - már az új 
harcszabályzatok alapján készült - jegyzetek jelentek meg: 

1-/ - A szerző neve: Dr-Szabó Sándor alez-
Dr- - Veress Róbert mk-alez-

- Az írásmű témája (címe): A tábori hadsereg védelmi 
hadműveletének műszaki biztosítása- (titkos) 

- Az írásmű rövid szerzői ismertetője: A jegyzet alap-
vető tananyag a ZMKA szárazföldi haderőnemi fakultás 
hallgatói számára a követelményekben, tematikai 
programokban meghatárózott műszaki biztosítási 
tárgykörök oktatásához, tanulmányozásához. 
A jegyzet tartalmazza a tábori hadsereg védelmi 
hadművelete műszaki biztosításával kapcsolatos 
tudnivalókat. Áttekintést ad a tábori hadsereg védel-
mi hadművelet előkészítés és a megvívás időszakában 
megoldandó műszaki biztosítási feladatokról és 
végrehajtásuk rendjéről. Ismerteti a műszaki 
biztosítási feladatok sajátosságait különleges viszo-
nyok között, majd összefoglalja a tábori hadsereg 
szervezetszerű és megerősítő műszaki erőinek 
csoportosítását, alkalmazását, a műszaki főnök 
tervező, szervező és irányító tevékenységét. 



2-/ - A szerző neve: Dr.Szabó Sándor alez. 

- Az Írásmű témája (elme): A gépesített hadtest védelmi 
hadműveletének műszaki biztosítása- (titkos) 

- Az Írásmű rövid szerzői ismertetője: A jegyzet alap-
vető elméleti tananyag a ZMKA szárazföldi "haderőnemi 

r 
fakultás hallgatói számára a követelményekben, 
tematikai programokban meghatározott műszaki 
biztosítási tárgykörök oktatásához, tanulmányozásá-
hoz- A jegyzet tartalmazza a gépesített hadtest vé-
delmi hadművelet műszaki biztosításával kapcsolatos 
tudnivalókat- Áttekintést ad a gépesített hadtest 
védelmi hadművelet előkészítés és a védelmi hadműve-
let megvívás időszakában megoldandó műszaki biztosí-
tási feladatokról és végrehajtásuk rendjéről - Ismer-
teti a műszaki biztosítási feladatok sajátosságait 
különleges viszonyok között, majd összefoglalja a 
gépesített hadtest szervezetszerű és megerősítő 
műszaki erőinek csoportosítását és alkalmazását-

3-/ - A szerző neve: Dr-Haralyi László alez-

- Az írásmű témája (címe): A gépesített hadtest támadó 
hadműveletének és találkozóütközetének műszaki 
biztosítása, (titkos) 

- Az írásmű rövid szerzői ismertetője: A jegyzet a 
gépesített hadtest támadó hadműveletének és 
találkozóütközetének műszaki biztosítási kérdéseit a 
hadművelet (ütközet) mozzanataira bontva tárgyalja. 
Vizsgálja a hadtest saját és megerősítő, valamint a 
hadtestet támogató műszaki erők feladatait, a 
fel adatszabás és a feladatok végrehajtásának rendjét-
Külön tárgyalja a hadtest műszaki főnök előkészítő, 
tervező-szervező munkáját. 



4./ - A szerző, neve: Korka Lajos alez. 

- Az Írásmű témája (elme): A műszaki biztosítás 
tervezése, szervezése és irányítása a gépesített 
hadtest hadműveleteiben. ( titkos) 

- Az Írásmű rövid szerzői ismertetője: A jegyzet három 
fejezetben tárgyalja a g.hdt. MüF munkarendjét, a 
műszaki biztosítás okmányait és a műszaki csapatok 
(MZO-ok, UHéCS-ok és műszaki alegységek) 
tevékenységének irányítását- Részletesen rögzíti a 
hadtest műszaki főnökség állományát, feladatait, 
telepítését, az intézkedések kiadását és a különböző 
jelentések összeállítását, felterjesztését. 
Mellékletekben bemutatja a hadtest műszaki főnökség 
munkagrafikonját, a MüF feladattisztázását és elgon-
dolását» jelentését, valamint a különböző intézkedé-
sek kidolgozásához ad egy-egy változatot- A jegyzet 
alapvető elméleti tananyag a ZMKA fakultások hallga-
tói részére, de felhasználható a fegyvernemi- és 
szaktisztek műszaki biztosítás oktatásához, illetve 
továbbképzéséhez is-

5-/ - A szerző neve: Lukács László örgy. 

- Az Írásmű témája (elme): A műszaki zárak leküzdése 
(titkos) 

- Az Írásmű rövid szerzői ismertetője: A műszaki zárak 
felderítésének elvei és a végrehajtásba bevonható 
erők és eszközök- A műszaki zárak leküzdésének elvei, 
ezen belül a harcrend előtt telepített és a szórt 
aknamezők, valamint az utak és vízi akadályok műszaki 
zárainak és a nem robbanó műszaki zárak leküzdésének 
elvei és módszerei. A műszaki zárak leküzdésének 



megtervezése, megszervezése és végrehajtása harcban 
és hadműveletben- A jegyzetet normatívákat, akadály-
elháritó készletek leírását és a vonatkozó térképi 
jelöléseket és rövidítéseket tartalmazó mellékletek 
teszik teljessé. 

6-/ - A szerző neve: Lukács László örgy. 

- Az Írásmű témája (elme): A mozgó záróosztagok 
alka1mazásának elvei (titkos) 

- Az Írásmű rövid szerzői ismertetője: A mozgó záróosz-
tag rendeltetése, ereje, felszerelése és összetétele. 
A MH mozgó záróosztagaiként alkalmazható erők és 
lehetőségeik. A mozgó záróosztagok alkalmazása véde-
lemben. A mozgó záróosztagok alkalmazása támadásban. 
A mozgó záróosztag tevékenységi tervének felépítése, 
készítésének elvei és szabályai- A mozgó záróosztag 
tevékenységének modellezése számitógép segítségével-

7-/ - A szerző neve: Lukács László örgy-

- Az Írásmű témája (elme): Harcászati műszakízár-csomó-
pontok létesitésée, fenntartása, aktivizálása-
A zászlóalj védőkörlet műszakizár- rendszere- (Szh.) 

- Az Írásmű rövid szerzői ismertetője: A harcászati 
műszakizár-csomópont fogalma, rendeltetése és 
felépítése- A műszakízár-csomópontok alkalmazásának, 
fenntartásának és akti vizáiásának elvei- A 
műszakízár-csomópontok tervezésének és berendezésük 
megszervezésének elvei- A gépesített lövész 
(harckocsi-) zászlóalj védőkörlet műszakizár-rendsze-
re, ezen belül a terep befolyásoló hatása és a músza-



kizár-rendszer elemei. Az "etalon" zászlóalj védőkör-
let műszakizár-rendszer felépítése. A jegyzetet a 
hidak rombolása megtervezését segítő számítógépes 
program leírását, egyéb rombolási feladatok megterve-
zését segítő táblázatokat és normatívákat tartalmazó 
mellékletek teszik teljessé. 

MŰSZAKI KATÓNAK RÉSZÉRE ADOMÁNYOZOTT 
JELVÉNYEK I. 

Kenyeres Dénes őrnagy 
MH Szentgyörgyi Dezső Harcászati Repülőezred 

Kecskemét 

1992 novemberében, Budapestre voltam vezényelve a 
ZMKA—ra mikroszámítógépes tanfolyamra. Volt lehetőségem, s 
ellátogattam több tanszékre is. Meglátogattam régi, kedves 
tiszttársaimat- így jutottam el a Műszaki tanszékre. Béres 
Endre alezredes - régi ismerősöm - megajándékozott az 
újonnan kiadott Műszaki Katonai Közlöny egy-egy 
példányával- A folyóirat megnyerte tetszésemet, és azonnal 
el határoztam, hogy a gyűjteményem felhasználásával segítek 
hadtörténeti, numizmatikaii fegyvertörténeti cikkek 
megírásával színesebbé tenni a folyóiratot- Egyedülálló 
magángyűjteményem van. Gyűjtöm szinte a militaria minden 
ágát- így például: kitüntetés, rendjel, fegyver, jelvény, 
egyenruha tartozék, fém és papírpénz » hadtörténeti 
vonatkozású könyvek, folyóiratok, szabályzatok- Műszaki 
tiszt urak, kérlek benneteket fogadjátok tőlem sok 
szeretettel a cikkeim. Hátha tudok részetekre újat adni. Ha 
így lesz, fáradozásom eléri célját-

Először a jelvényekről kívánok ismereteket adni- Az 
Osztrák-Magyar Monarchia 1867-ben jött létre. Megalakulása 



kizár-rendszer elemei. Az "etalon" zászlóalj védőkör-
let múszakizár-rendszer felépítése- A jegyzetet a 
hidak rombolása megtervezését segítő számítógépes 
program leírását» egyéb rombolási feladatok megterve-
zését segítő táblázatokat és normatívákat tartalmazó 
mellékletek teszik teljessé-

MŰSZAKI KATÓNAK RÉSZÉRE ADOMÁNYOZOTT 
JELVÉNYEK I -

Kenyeres Dénes őrnagy 
MH Szentgyörgyi Dezső Harcászati Repülőezred 

Kecskemét 

1992 novemberében» Budapestre voltam vezényelve a 
ZMKA—ra mikroszámítógépes tanfolyamra. Volt lehetőségem» s 
ellátogattam több tanszékre is- Meglátogattam régi» kedves 
tiszttársaimat- így jutottam el a Műszaki tanszékre- Béres 
Endre alezredes — régi ismerősöm - megajándékozott az 
újonnan kiadott Múszaki Katonai Közlöny egy-egy 
példányával- A folyóirat megnyerte tetszésemet» és azonnal 
elhatároztam, hogy a gyűjteményem fel használásával segítek 
hadtörténeti » numizmati ka i, fegyver történeti cikkek 
megírásával színesebbé tenni a folyóiratot. Egyedülálló 
magángyűjteményem van. Gyűjtöm szinte a militaría minden 
ágát. így például: kitüntetés, rendjel, fegyver, jelvény, 
egyenruha tartozék, fém és papírpénz» hadtörténeti 
vonatkozású könyvek» folyóiratok» szabályzatok- Múszaki 
tiszt urak» kérlek benneteket fogadjátok tőlem sok 
szeretettel a cikkeim. Hátha tudok részetekre újat adni. Ha 
így lesz» fáradozásom eléri célját-

Először a jelvényekről kívánok ismereteket adni. Az 
Osztrák-Magyar Monarchia 1867-ben jött létre. Megalakulása 



után a közös hadseregben és a Magyar Királyi Honvédségnél 
új típusú, úgynevezett "legénységi ügyességi" jelvényeket 
rendszeresítettek. Ezek a korai katonai jelvények elég 
ritkák, s tartalmaznak múszaki vonatkozású jelvényeket is-
A múszaki katonák mindig is kiérdemelték a katonai vezetők 
elismerését, háláját. Ezért is volt az, hogy nem 
feledkeztek el rólunk az új típusú teljes1tmény-jel vények 
alapításánál sem. Elöször csak a Császári és Királyi közös 
hadseregben /KUK/ rendszeresi tett múszaki jelvényekkel 
kívánok foglalkozni. Ezeket a jelvényeket 1867-1913 között 
adományoz ták. 

1912-ben az Osztrák-Magyar Monarchiának összesen 14 
úgynevezett árkász zászlóalja volt- Abban az időben a 14 
zászlóaljból hat állomásozott Magyarországon, az alábbi 
hadrendi számmal és városban: 4- zászlóalj: Budapest; 5-
zászlóalj: Komárom; 6- zászlóalj: Komárom; 7- zászlóalj: 
Szeged; 12- zászlóalj: Gyulafehérvár; 13- zászlóalj: Eszék-

Utász zászlóaljból 8 létezett a Monarchiában, de 
csak három állomásozott Magyarországon: 4- zászlóalj: 
Budapesten: 5- zászlóalj: Pozsonyban; 7- zászlóalj: 
Sz egeden -

Érdekességként még megemlítem, hogy az I-
világháborúban ismét átszervezték az árkász zászlóaljakat. 
Ekkor 60 ilyen képzettségű alegysége volt a bírodalómnak, s 
ebből 24 nyert Magyarországról kiegészítést.- Sőt az I-
világháború időszakában már volt lángszórós- és 
gázzászlóalj is, valamint. köfúró alakulatok, hidépitö 
zászlóaljak 4-4 századdal- Léteztek folvamaknász szakaszok 
s elektrozász1óalj is- A háború utolsó éveiben szivattyús 
és szellőztetés! szakaszokat, építő századokat, munkás 
századokat, fényszóró alakulatokat is szerveztek. 



1 - sz - ábra: Árkász (utász) kitüntető jelvény 

A jelvény részletes leírása: 

Efölapján: A külső szélén, körben 6 mm széles aranyozott 
hullámos szalagd1sz1tés helyezkedik el. Ezen belül vörös 
zománc mezőben három darab műszakiak által használt 
sáncszerszám látható /középen szekerce, ezt keresztben fedi 
egy balta és egy erdei fűrész, az úgynevezett 
keresztfúrész/- A szerszámok aranyozottak, nyéllel, illetve 
fúrészfoggal lefelé helyezkednek el. 

Hátiapon: széles pánt látható függőlegesen - ennek 
szélessége: 10 mm -, ruhára való feltűzésre szolgált- A 
jelvényt a zubbony jobb zsebtakarója felett, középen 
viselték- A jelvény formája kór alakú- A jelvény méretei: 
teljes átmérője: 44 mm, a zomácmezö átmérője: 33 mm- Súlya: 
20 gramm. Anyaga: sárgaréz- Kevés található belőle, ritka 
kitüntető jelvény. Büszke is volt rá tulajdonosa, aki azt 
kiérdemelte és megkapta-



2-sz- ábra: Utász kitüntető Jelvény 

A csapatutászok részére adományozták- Ez is kör 
alakü jelvény- 1893-ban rendszeresítették a közös 
hadseregben• 

El öl apján: 6 mm széles szalag van a külső szélén, ez 
aranyozott. színű, hiszen sárgarézből készítették- Ezen 
belül aranyozott középmezö helyezkedik el. Ezek a mezők 
hullámos teret képeznek- A középmez ön belül van a 12 mm 
átmérőjű szintén kör -formájü - fekete szlnú - közép pajzs-
A két belső mezőn (pajzson) műszaki szerszámok helyezkednek 
el, melyek betöltik a belső mezőket. Középen függőlegesen 
látható egy darab csákány, mellette jobbra, illetve balra 
egy-egy darab műszaki-utászlapát (ásó)- Az ásók nyéllel 
vannak felfelé elhelyezve, mlg a csákány nyéllel lefelé 
függ. A szerszámok rézből készültek-

A hát.l apon: A feltűzésre alkalmas 14 mm széles függőleges 
Pánt látható. A hátlap teljesen sima mezöböl áll- A 
kitüntető jelvény méretei: teljes átmérője: 44 mm, a 
középmezö átmérője: 33 mm, a kiskör átmérője: 12 mm, súlya: 
20 gramm. 

Szintén a zubbony jobb zsebtakarója felett, középen 
hordták. Ezeket a kitüntető jelvényeket a műszaki 



legénységi állományú személyek kaphatták meg az átlagon 
felüli, kiváló teljesítményükért- Sajnos nekem ezek a 
kitüntető jelvények ritkasági fokuk» s Így az 
elérhetetlenségük miatt /drágák, ritkák/ nincsenek meg. 
Magángyűjteményekben alig-alig találhatók meg. Az Országos 
Hadtörténeti Múzeum rendelkezik velük- A jelvényeken 
vésnöki, vagy tervezőjelzés nem található-

Felhasznált irodalom: 

Tálas Géza Márton Sándor: Magyar Katonai jelvények 
1 8 6 7 - 1 9 4 5 . BP- 1973- /Kézirat/ 

Jacobi Ágost: Magyar Műszaki Parancsnokságok, csapatok 
és alakulatok a világháborúban- BP • 1938-



ZASZLóALJ HELYSÉGVéDELENBEN* 

Fordította: Lakatos Péter örnagv 
MH KLKF Szentendre 

A gépesített lövészzászlóalj védelmének felépítése 
magában foglalja a harcrendet, a támpontok és a 
tüzelőállások rendszerét, a tűzrendszert és a műszakizár-
rendszert- (1-sz-ábra) 

A harcrend kialakítása függ az objektum 
fontosságától, a zászlóalj feltöltöttségétől, a megerősítő 
eszközöktől, a védőkor let méreteitől, az ellenség várható 
erejétől és támadási irányától valamint a helység 
beépítettségétől« Az általános elemeken kívül a harcrend 
tartalmaz még osszfegyver nemi tartalékot (megerősített 
szakasz vagy nagyobb erőben), létrehozhatók még páncélos 
csoport, lesállások és rohamcsoport• 

A páncélos csoport feladata a védelem aktivitásának 
növelése, rések lezárása melyek az ellenséges tűzcsapás 
következtében keletkeztek, valamint a védelem mélységébe 
betört ellenség alegységeinek a megsemmisítése- Állományába 
harckocsik és deszant nélküli gyalogsági harcjárművek 
(GYHJ) tartoznak. Az első és második lépcsős századokból 
alakítják meg. Parancsnoka a szakaszparancsnokok egyike. 

A lesállásokat az ellenség tőrtüzzel és közvetlen 
irányzású tűzzel való pusztítása céljából szervezik. 
Állományába harckocsik, GYHJ-ek, 1ángszórókkal megerősített 
katonák csoportja vagy lövészraj tartozik. 

1 Vojennüj Vesztnyik 1993/6- P-Gendal ezredes, a hadtudo-
mány kandidátusa "Oborona bataljona v goragye" c. cikke 
alapján 





A rohamcsoport feladata, hogy fontos objektumokat, 
épületeket vegyen birtokba a peremvonalban vagy a 
mélységben, ott ahol az ellenség betört. A második 
lépcsőből alakítják meg, megerősítve harckocsi és aknavető 
szakaszokkai, műszaki legységekkel és lángszórós rajjal-

Az* aknavető üteg, ( a megerősítő tüzér osztály vagy 
üteg) a páncéltörő és légvédelmi alegységek a 
zász1óaljparancsnok közvetlen alárendeltségében maradnak. 
A gránátvetős és aknavető szakaszokat megerősítésként 
adhatják a századoknak. 

A támpontok és tüzelőállások rendszere magában 
foglalja: a harcbiztosltók állásait, a zászlóalj 
védőkörletben (egy vagy néhány lakónegyed) egyesített 
szakasz- és századtámpontokat, a harckocsik és más 
szervezetszerű és megerősítő tűzeszközök tüzelőállásait, a 
közlekedő árkokat és járatokat- Ezenkívül színlelt 
támpontokat és tartalék állásokat építenek ki az alegységek 
részére a földalatti létesítmények be- illetve kijáratai 
őrzésére. 

A század néhány épületet foglalhat el, ahol körkörös 
védelemmel képes biztosítani akár még teljes bekerítésben 
is azok megtartását. 

A századtámpontokat úgy kell kialakítani, hogy 
kereszttűz alatt lehessen tartani az utcákat, tereket és 
hidakat. A védelem peremvonala rendszerint a város szélén 
kerül berendezésre• , 

Az erőkkel és eszközökkel való manőver ezésre 
kihasználják az alagutak, a metró, a csatornák és más 
földalatti létesítmények adta lehetőségeket, és a lakótömbök 
között így biztosítják az átjárást-

A közvetlen irányzású tűzeszközök, a harckocsik és 
GYHJ-ek tüzelőállásait a félig fedett helyeken kőkerítések 
mögött választják ki, úgy hogy az utcák mentén, a terek 
irányában és más nyitott területekre tüzet tudjanak 
vezetni. A tüzér alegységeket a parkokban, tereken és 
stadionokban helyezik el úgy, hogy képesek legyenek a fő és 



kiegészítő szektorok irányában tűzcsapásokra és 
tűzvezetésre közvetlen irányzással is-

A légvédelmi eszközöket a háztetőkön helyezik el, 
hogy a körkörös figyelést és az ellenséges légicélok 
megsemmisítését innen oldják meg• 

A közlekedő és összekötő árkok és járatok, az egyéni 
lövészgödrök a beépítetlen részeken a patakok és csatornák 
mentén és a parkokban bírnak jelentőséggel, a szárny és 
keresztező tűz kiváltása szempontjából-

A túzredszert az összes fegyverfajta szárny és 
keresztező tüzének alapulvételével építik fel néhány 
lépcsőben ügy, hogy többrétegű tüzet lehessen vezetni a 
védőkörlet megközelítési útjaira, a védelem teljes 
mélységébe és a szárnyakra-
Biztosítsa: a közelítő ellenség pusztítását, a harckocsik 
és gyalogság tömeges betörésének elhárítását a peremvonal 
előtt, az alegységek által meg nem szállt hézagok és 
szárnyak valamint a műszaki zárak és természetes akadályok 
lefogását, a beékelődött ellenség pusztítását és gyors 
túzösszpontosltást, bármely veszélyeztetett irányba és 
terepszakaszra-

A músz akizár-rendszer magába foglalja az 
aknamezőket, aknacsoportokát, zár csomópontokat, torlaszokat 
és különböző harckocsi- és gyalogság elleni zárakat, és a 
romboláshoz előkészített objektumokat és épületeket- A harc 
elgondolásának megfelelően hozzák létre, összhangban a 
túzrendszerrel, figyelembe véve a természetes akadályokat 
valamint a saját alegységek manővereit-

A védelemhez és a megtartandó objektumokhoz közelítő 
fő útvonalakon aknákat telepítenek- Az utcákon és tereken 
barikádokat. és egyéb akadályokat emelnek. A hidakat, 
utakat, egyes épületeket és földalatti létesítmények 
részeit előkészítik robbantáshoz- Az összefüggő aknamezőket 
a helységben a telepítés és álcázás nehézségei miatt 
felváltja a különböző meglepő és távirányítású aknák 
széleskörű alkalmazása-


